Порядок присудження наукового ступеня  

«Кандидата наук Національного авіаційного університету»
I. Вчений ступінь КННАУ присуджується в галузях:
· технічних наук;

· фізико-математичних наук;

· хімічних наук;

· економічних наук;

· медико-біологічних наук;

· соціально-гуманітарних наук.
II. Науковий ступінь КННАУ присуджується випускникам Інституту новітніх технологій.
III. Науковий ступінь КННАУ присуджується рішеннями відповідних вчених рад інститутів НАУ на підставі фахового розгляду кваліфікаційних робіт. Вчені ради інститутів проводять експертизу кваліфікаційних робіт та розгляд атестаційних справ здобувачів.

IV. Контроль за діяльністю вчених рад інститутів щодо присудження ступеня КННАУ та видачу дипломів проводить атестаційна комісія НАУ, яка створюється наказом ректора при Інституті новітніх технологій НАУ. Головою атестаційної комісії є проректор з наукової роботи НАУ, заступником голови є директор Інституту новітніх технологій НАУ.

V. Кваліфікаційна робота на здобуття наукового ступеня КННАУ є кваліфікаційною науковою працею, виконаною здобувачем особисто на основі магістерської роботи, що успішно пройшла захист на одній із Державних екзаменаційних комісій НАУ та рекомендована нею для присудження зазначеного наукового ступеня.
V.1. Основні наукові результати кваліфікаційної роботи повинні відображати особистий внесок автора у дослідженні обраної теми та мають бути  у наукових, у тому числі фахових виданнях.
V.2. Кваліфікаційна робота розглядається на розширеному засіданні відповідної кафедри, за результатами обговорення проводиться відкрите голосування щодо рекомендації її до захисту.

V.3. Рішення вченої ради інституту про присудження наукового ступеня КННАУ здобувачеві вважається чинним якщо офіційні експертів надали позитивні відгуки (не менше двох), а 2/3 складу членів ради це письмово засвідчили. Кожен член ради зобов’язаний особисто ознайомились з кваліфікаційною роботою і своїм підписом підтвердити згоду чи незгоду щодо присудження наукового ступеня КННАУ.

V.4. Вчені ради інститутів подають до атестаційної комісії НАУ кваліфікаційні роботи та атестаційні справи здобувачів, а також відповідні рішення щодо присудження наукового ступеня КННАУ.
V.5. Атестаційна комісія вивчає кваліфікаційні роботи та атестаційні справи здобувачів щодо на відповідності до існуючих вимог та готує подання до вченої ради університету для затвердження рішень вчених рад інститутів про присудження здобувачам наукового ступеня КННАУ.

V.6. Рішення вченої ради інституту про присудження наукового ступеня КННАУ набуває чинності з дня затвердження його на засіданні вченої ради НАУ. 

V.7. Вчений секретар вченої ради НАУ після прийняття радою позитивної ухвали подає в управління з персоналу та документозабезпечення університету витяг з протоколу засідання вченої ради щодо присудження здобувачеві наукового ступеня КННАУ, на підставі якого ректор видає наказ про присудження здобувачеві зазначеного наукового ступеня.
V.8. Термін дії диплома КННАУ встановлюється на п'ять років. 
VI. Науково-педагогічним працівникам університету, яким присуджено науковий ступінь кандидата наук НАУ, призначається доплата до посадового окладу у розмірі доплати, встановленої  Міністерством освіти і науки України працівникам за науковий ступінь кандидата наук.

VII. Доплата до посадового окладу виплачується науково-педагогічному працівникові університету, що отримав науковий ступінь КННАУ, протягом дії диплома КННАУ.

