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1. Пояснювальна записка


Основна мета дисципліни “«Методи вимірювання характеристик лазерного випромінювання»  є формування системи знань і умінь для проведення експерименталь них досліджень чи проектувань по створенню  чи використанню лазерних джерел випромінювання з застосуванням аналогових чи цифрових приладів, пакету програмного забезпечення «Origin-7.0», розробленого  для різноманітної обробки експериментальних даних. Програма є закономірним продовженням курсу «Фізична електроніка», який проходять студенти під час  навчання  на 6-му семестрі ІНТ НАУ.  
       Задачі вивчення дисципліни:


- на основі системного  засвоєння знань з загальних принципів функціювання лазерів та фізичних принципів, що кладуться в основу проектування приладів та методів   вимірювання характеристик електромагнітного випромінювання: 
- оволодіння загальними принципами проведення вимірювань енергетичних, спектральних, часових та просторових параметрів лазерних променів;

- одержання знань про методи опису променів  з Гауссовим профілем та використанням характеристики М2 ;

- одержання знань про принципи аналого-цифрових перетворень та їх застосуванню в  методах вимірюваньпринципи з комп’ютерною підтримкою; 

     -   знайомство з новітніми нелінійно-оптичними  кореляційними методами вимірювання випромінювання піко,-фемтосекундної тривалості;

     -    практична робота  по вимірювання основних характеристик лазерного випромінювання з застосуванням фотодіодів, калориметрів, спектрометрів та спектрофотометрів 
 В результаті вивчення дисципліни студент повинен знати:

· основні правила роботи та техніку безпеки при проведенні вимірювань оптичних параметрів лазерного випрмінювання;

· основи функціювання основних аналогових приладів  для характеризації лазерного випромінювання ,  систем аналого-цифрового перетворення цих даних експерименту з комп’ютерною підтримкою  та  програм чисельної обробки.  
· методи постановки та проведення нелінійно-оптичних кореляційних методів вимірювань тривалості надкототких світлових імпульсів;

· основні джерела походження систематичних та випадкових похибок вимірювань та типові процедури обробки даних методом найменьших квадратів;

· методи конструювання та калі бровки  приймачів випромінювання  з застосуванням термо, фоторезісторів, фотодіодів  та матричних ПЗЗ лінійок;

· загальні принципи формулювання задач постановки, проведення  та аналізу  і обробки даних;

· принципи функціювання основних спектральних приладів,  в тому  числі  приладів з надвисокою спектральною здатністю.

        Студент повинен уміти:

· правильно (з врахуванням спектрального діапазону та потужності джерела випромінювання) вибрати метод  вимірювань характеристик на першому колі;

· правильно вибрати  пристрої аналого-цифрового перетворення, спираючись  на дані  першого кола вимірювань  та  програми комп’ютерного сбору  та  обробки одержуваних величин;

· застосовувати сучасні програми  фітингу експериментальних залежностей для можливості порівнянь з існуючими теоретичними моделями;

· надійно та безпечно застосовувати методи вимірювань лазерного випромінювання високої потужності;
Методи вимірювань, що викладені в даному курсі, тісно пов’язані з фізичною електронікою та лазерною фізикою, що являється профілюючою спеціальністю, за якою відбувається навчання.
2. Зміст навчальної дисципліни 

Тема 1. Загальні принципи вимірювання характеристик оптичного випромінювання, в основу яких закладено взаємодію випромінювання з речовиною, щи знаходиться  в газовому, рідкому чи кристалічному стані і результатом якої є зміна електричних або термодинамічних характеристик цієї речовини: провідності, електрорушійної сили, електроємності, діелектричної проникливості , тиску та інших. Одиниці вимірювання оптичних характеристик лазерного випромінювання та калібровка вихідних величин приладів.  
Тема 2. Програмні засоби обробки експериментальних даних на основі системи «Ориджин-7.0» та засоби лінійного та нелінійного фітингу одержуваних залежностей  з метою порівняння з існуючими теоретичними моделями досліджуваних явищ. Дослідження впливу нелінійного відгуку датчиків вимірюваних величин на систематичну похибку.  
Тема 3. Принципи аналого-цифрового перетворення аналогових сигналів від первинних датчиків вимірювань. Вплив розрядності та спектрального діапазону роботи АЦП на точність вимірювань. Використання нелінійно-оптичних явищ для вимірювань піко, фемтосекундної тривалості лазерного випромінювання. Знайомство та фактична робота з основними вимірювальними приладами типу інтерферометрів, спектрометрів, спектрофотометрів, калориметрів, приладів аналізу розбіжності лазерного випромінювання. 
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