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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Вивчення курсу "Нетрадиційні та відновлювані джерела енергії"" як загально-технічної дисципліни спрямоване на формування спеціаліста, який має ґрунтовні знання стосовно кількісних та якісних характеристик нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії та методів їх використання, вміє використовувати ці знання для пошуку оптимальних рішень при створенні систем енергопостачання споживачів на основі нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії, при формуванні енергетичних ринків нетрадиційної та відновлюваної енергетики, при впровадженні відповідних заходів для збереження оточуючого середовища, а також здатний ефективно застосовувати отримані знання при дослідних, проектно-конструкторських, технологічних та експлуатаційних роботах.

Дисципліна "Нетрадиційні та відновлювані джерела енергії" базується на знаннях, отриманих студентами з попередніх курсів географії, фізики, математики, хімії. 
Метою вивчення дисципліни є формування у студентів уявлення про нетрадиційні та відновлювані джерела енергії, питомі та кількісні енергетичні характеристики та про розподіл їх енергетичного потенціалу в світі та в Україні, переваги та недоліки їх використання, а також роль нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії в житті людини та в функціонуванні держави. Вивчення даної дисципліни дозволить студентам вміти правильно визначати роль нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії як складових окремих систем енергопостачання, так і паливно-енергетичного комплексу країни в цілому, визначати механізми впливу при їх використанні на розвиток енергетики та держави, в тому числі на екологічну та соціальну сфери її діяльності. Головним результатом отриманої системи знань повинно бути вміння визначати доцільно-економічні рамки їх використання та оптимальні варіанти поєднання нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії з традиційними енергосистемами для забезпечення ефективного енерго-постачання і зведення до мінімуму шкідливого впливу на оточуюче середовище.

В процесі вивчення дисципліни студенти повинні здобути знання з:

· термінології, що стосується основних понять дисципліни;
· умов виникнення енергії нетрадиційних та відновлюваних джерел;
· кількісних та  якісних характеристик кожного  з  нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії;
· розподілу енергетичного потенціалу нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії в світі та в Україні;
· рівнів та пріоритетів використання енергії нетрадиційних та відновлюваних джерел в світі та в Україні;
· методів та засобів перетворення енергії нетрадиційних та відновлюваних джерел в якість, необхідну споживачам;
· методів підвищення ефективності обладнання на основі нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії за рахунок застосування акумуляторів енергії;
· методів підвищення ефективності обладнання на основі нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії за рахунок комплексного їх використання;
· функціонування енергетичних ринків на основі нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії і їх вплив на розвиток суспільства;
· методів оцінки екологоенергетичних показників нетрадиційної та відновлюваної енергетики;
· заходів стимулювання розвитку показників нетрадиційної та відновлюваної енергетики, методів формування енергетичної політики, нормативної-правової бази.

В процесі вивчення дисципліни студенти повинні здобути вміння:

· володіти стандартною термінологією, що використовується для визначення ключових понять курсу;
· класифікувати види нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії;
· оцінювати роль нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії як одного із заходів енергозбереження в подальшому розвитку енергетики;
· визначати ефективність застосування різних джерел енергії з врахуванням кліматометеорологічних та географічних особливостей територій;
· оцінювати переваги застосування нетрадиційних та відновлюваних порівняно з традиційними методами отримання енергетичної продукції;
· визначати та оцінювати загальні енергетичні показники нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії;
· оцінювати переваги та недоліки різних методів перетворення енергії та знаходити оптимальні рішення застосування кожного з нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії;
· визначати кількість енергії, отриманої при перетворенні кожного з нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії в теплову та електричну енергію;
· користуватися еквівалентними енергетичними одиницями;
· оцінювати паливно-енергетичний потенціал нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії - загальний, технічно-досяжний та економічно-доцільний;
· знаходити ефективні технологічні рішення за рахунок комплексного використання енергії нетрадиційних та відновлюваних джерел;
· знаходити ефективні технологічні рішення за рахунок використання акумуляторів енергії, в тому числі при створенні комплексних систем акумулювання енергії;
· розробляти оптимальні схематичні рішення комбінованих енергосистем на основі комплексного використання нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії і комплексного застосування систем акумулювання енергії;
· розробляти оптимальні схемні рішення енергосистем з поєднанням елементів традиційної і нетрадиційної енергетики;
· оцінювати вплив, що виникає в процесі використання кожного з нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії на оточуюче середовище;
· користуватися науково-технічною, довідковою літературою та володіти навиками пошуку необхідної інформації в бібліотеках та в Інтернеті;
· оцінювати вплив політичних, психологічних та соціальних факторів на пріоритетне освоєння нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії;

II. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
РОЗДІЛ 1. Нетрадиційні та відновлювані джерела енергії.

Тема 1.1. Місце та роль нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії в сучасній енергетиці. Класифікація нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. Термінологія, що стосується основних понять дисципліни. Вступ. Структура курсу. Роль енергії в житті людини. Історичні етапи освоєння нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. Сучасний розвиток технологій використання нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. Класифікація нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії.
Тема 1.2. Оцінка енергетичного потенціалу нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. Загальні кількісні показники енергетичних ресурсів нетрадиційних та відновлюваних джерел в світі. Загальний, технічно-досяжний та економічно-доцільний енергетичний потенціал нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. Атлас енергетичного потенціалу нетрадиційних та   відновлюваних   джерел   енергії  в   Україні.   Залежність   енергетичних пріоритетів від рівня розвитку суспільства, промисловості, енергетики, економіки. Роль науки та екологоенергетичної освіти в підвищенні ефективності освоєння джерел енергії. Освоєння нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії як один з важливих заходів енергозбереження.

РОЗДІЛ 2. Відновлювані джерела енергії.
Тема 2.1. Відновлювані джерела енергії. Класифікація відновлюваних джерел енергії. Сонце як основне джерело енергії на Землі. Умови та особливості утворення енергії відновлюваних джерел. Залежність енергетичного потенціалу відновлюваних джерел від кліматометеологічних та географічних особливостей територій та від рівня господарської діяльності держав.

Тема 2.2. Енергія вітру. Основні характеристики та питомі енергетичні показники енергії вітру. Розподіл енергетичного потенціалу в світі та в Україні. Методи та засоби перетворення вітрової енергії. Автономна вітроенергетика. Вітроенергетичні станції. Стан та перспективи освоєння вітрової енергії.

Тема 2.3. Енергія сонячної радіації. Основні характеристики та питомі показники надходження енергії сонячної радіації в різних кліматичних зонах світу та України. Класифікація методів та засобів перетворення енергії сонячної радіації. Фотоенергетика. Сонячні електростанції. Теплова геліоенергетика. Застосування акумуляторів енергії в сонячній енергетиці.

Тема 2.4. Енергія біомаси. Класифікація ресурсів біомаси. Класифікація методів переробки відходів біомаси. Класифікація продуктів, що можуть бути отримані в результаті переробки відходів біомаси та їх основні енергетичні характеристики. Розподіл енергетичного потенціалу біомаси на Землі та в Україні. Класифікація методів отримання та використання біогазу. Спалювання біомаси. Використання продуктів переробки біомаси в якості моторного палива - етиловий та метиловий спирти, рапсове масло.

Тема 2.5. Геотермальна енергія. Класифікація геотермальних ресурсів. Основні характеристики та питомі енергетичні показники. Розподіл енергетичного потенціалу в світі та в Україні. Методи та засоби перетворення геотермальної енергії. Комбіновані геотермальні теплоелектричні станції. Стан та перспективи освоєння геотермальної енергії.

Тема 2.6. Енергія води рік, хвиль, припливів та відпливів. Питомі енергетичні характеристики та перспективи сучасного використання. Розподіл енергетичного потенціалу в світі та в Україні. Велика та мала гідроенергетика. Методи та засоби перетворення і споживання енергії. Традиції використання енергії малих водотоків в Україні та перспективи їх подальшого розвитку.

Тема 2.7. Енергія довкілля. Методи та засоби освоєння енергії довкілля. Розрахунок енергетичного потенціалу довкілля. Ефективність та перспективи використання теплових насосів для утилізації енергії довкілля в Україні. Стан та перспективи освоєння енергії довкілля.

Тема 2.8. Методи підвищення ефективності застосування відновлюваних джерел енергії. Системи акумулювання енергії відновлюваних джерел. Класифікація акумуляторів енергії. Електрохімічні, теплові, інерційні акумулятори та акумулятори на основі водню. Комбіновані енергетичні системи на основі відновлюваних джерел з комплексним використання систем акумулювання енергії. Комбіновані енергосистеми традиційної та відновлюваної енергетики. Автоматизація режимів роботи енергосистем на основі відновлюваних джерел енергії.

Тема 2.9. Акумулювання енергії. Поняття систем акумулювання енергії відновлюваних джерел. Позитивний вплив систем акумулювання енергії для стабільної роботи електростанцій. Класифікація акумуляторів енергії та принципи їх роботи. Електрохімічні, теплові, інерційні акумулятори та акумулятори на основі водню.

Тема 2.10. Хімічні джерела енергії. Історія розвитку хімічних джерел енергії. Поняття та класифікація хімічних джерел енергії. Принцип роботи хімічних джерел енергії та особливості їх експлуатації. Основні експлуатаційні характеристики хімічних джерел енергії. Переваги та недоліки хімічних джерел енергії при використанні в система електроживлення.

Тема 2.11. Воднева енергетика. Сучасний стан розвитку. Методи отримання водню із застосуванням в якості первинного джерела енергії відновлюваних джерел. Методи зберігання та транспортування водню. Методи перетворення енергії водню в електричну та теплову енергію. Застосування водню в якості моторного палива.

РОЗДІЛ 3. Нетрадиційні джерела енергії.

Тема 3.1. Нетрадиційні джерела енергії. Класифікація нетрадиційних джерел енергії. Позабалансові та вторинні джерела енергії. Обсяги та умови утворення. Енергозберігаючі технології в промисловості.

Тема 3.2. Скидний енерготехнологічний потенціал. Використання потенціальної енергії газових потоків - надлишкового тиску доменного та природного газу.

Тема 3.3. Промислові гази. Енергетичні характеристики доменного, конверторного, коксового та феросплавного газів, методи та засоби їх утилізації. Енергетичний потенціал шахтного метану в Україні та методи його використання. Підвищення рівня техніки безпеки та зниження негативного впливу на оточуюче середовище.

Тема 3.4. Газ малих газових, газоконденсатних і нафтогазоконденсатних родовищ та супутній газ нафтових родовищ. Енергетичні характеристики та рівні їх отримання. Вплив на ефективність відповідних промислових галузей, на рівень техніки безпеки та на рівень шкідливих викидів в оточуюче середовище.

РОЗДІЛ 4. Методи стимулювання розвитку НВДЕ

Тема 4.1. Законодавчо-правова та нормативна база нетрадиційної та відновлюваної енергетики. Методи стимулювання розвитку нетрадиційної та відновлюваної енергетики. Роль державної підтримки в розвитку нетрадиційної та відновлюваної енергетики.

III. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

При розробці робочих навчальних програм з дисципліни "Нетрадиційні та відновлювані джерела енергії"" для студентів спеціальностей "Нетрадиційні джерела енергії" необхідно доповнити зміст лекційного матеріалу прикладами практичного використання приведених в курсі методик та статистичного матеріалу, в першу чергу в галузі нетрадиційної енергетики в Україні. Необхідно показати рівень розвитку енергетичного ринку та його основні складові елементи в Україні та в світі. Відповідно цього необхідно конкретизувати завдання на самостійну роботу та індивідуальні семестрові завдання (реферати), а також теми практичних занять.

Слід звернути увагу на засвоєння студентами методів та методик оцінки впливу традиційних технологій використання різних джерел енергії на довкілля, оцінки позитивних та негативних факторів функціонування енергетичних галузей на їх основі, переваг та недоліків енергетичних ринків різних країн світу, в тому числі електроенергетичних та теплоенергетичних, визначення ефективності застосування заходів енергозбереження відповідно до рівня розвитку різних країн, оцінка впливу різних факторів на формування цін на первинні енергоносії та вироблену за рахунок їх використання енергію, в тому числі оцінка перспектив їх зниження або підвищення.

Для забезпечення наочності засвоєння теоретичного матеріалу використовуються плакати, схеми та слайди електрохімічних процесів та пристроїв.
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